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1.1 Példa

Ellendrizziik az abran lathat6 200-12 méretii kozpontosan huzott rad egyszer
nyirt csavarozott illesztését Nc;=450 kN erére.

Alapanyag: S235

fy: 235 N/mm2

2
fu =360 N/mm (lasd 3.1 tablazat)
Yo = 1,00
Y= 125 (lasd 2.1 tablazat)

Csavarok: M22

do=24 mm
| 200*12 200*12
] .
] v ;
B O '
|
Ney < E —=> N, 8/ 8§
D ©
| ;
6 10 e
Lo
Ny =— T % ] . NEd 9&&

M22 M22

A teljes km folyasi ellenallasa:

A.f 12.
y _200:12:235_ /000N = 564KN

NpI,Rd =
Mo

A csavarlyukkal gyengitett km toréssel szembeni ellenallasa:

_09-A,-f, 09-(200-2-24)-12-360
V2 1.25

=47278IN =472.78kN

Nu,Rd

A huzott km ellenallasa:



Nirg =MiNMNy rgiNyrg) = Nyrg = 472.781kN

N, rg)Ngy = 450kN

A rud huzasra megfelel!



1.2 Példa

Hatarozzuk meg az egyik szaran kapcsolt L90-90-10 szogacél tervezési huzasi
ellenallasat.

Alapanyag: S235
f,=235 N/mm?

f,=360 N/mm?

Yo ™ 1,00
Yo = 1,25

Csavarok: M20
do=22mm

A=17.1 cm?

L90*90*10

o 0 0 L

40 80 80 40 10
F——rf # i A4

p1=80 mm

A teljes km folyasi ellenallasa:

A-fy _1710-235
Mo

=401850N =401.85KN

NpI,Rd =



A csavarlyukakkal gyengitett szelvény torési tervezési ellenallasa harom vagy tobb
csavar esetén:

ﬂ=0.3+0.08-;—1 de 05<5<07

o]

p =03 +0.08-@ =0.59
22

N, ra :ﬂ.M —-0.59. (1710-22-10)-360

= 429120N = 429.12KN
- 1.25

A huzott km ellenallasa:

Nt,Rd = min(Nplde 1 NU,Rd) = NpI,Rd = 40185kN



1.3 Példa

Hatarozza meg az | 240-es hengerelt tarté tervezési nyomasi ellenallasat.

Alapanyag: S 235

fy =235 N/mm2

2
f =360 N/mm (lasd 3.1 tablazat)
o [235_ [235
f, 235
o= 1.0 (lasd 2.1 tablazat)
z
Y187
N
=2
o 1l
SR y
74j W= 8’7
e
bs =106 <3
L
Szelvényjellemzdk: 1240 (szelvényjellemzbk: Csellar Szépe tablazatbdl)

2
A =46,1cm

A keresztmetszet osztalyozasa:

ov (nyomott) (egyik szélén megtamasztott, masik szélén szabad lemezelem)

(Iasd 4.2 tablazat)

¢ =Py b 106 g5 87 3995
2 2 2 2

G 3995 _s04<9.6-9

t 131



Tehat az 6v 1. keresztmetszeti osztalyu.
gerinc (nyomott ) (két szélén megtamasztott lemezelem) (lasd 4.1 tablazat)
h, =c¢, =192mm

c, 192

=2207<33¢=33

W )

Tehat a gerinc 1. keresztmetszeti osztalyu.

igy az egész szelvény 1. keresztmetszeti osztalyu.

Az 1. keresztmetszet tervezési nyomasi ellenallasa:

f
Nerg =A- — = 4610-§ =1083350N =10834KN
A 10



1.4 Példa
Hatarozza meg az alabbi hegesztett szelvény tervezési nyomasi ellenallasat.

Alapanyag S 355

f,=355 N/mm’

oo 235 %5 g
f, V355

|

1

|

1

|
800

a=dmm

12
+

400

+*
+

A keresztmetszet osztalyozasa:

ov (nyomott) (egyik szélén megtamasztott, masik szélén szabad lemezelem)

‘t:—f =% ~1586>14.c=14-081=1134

f

Tehat az 6v 4. keresztmetszeti osztalyu



gerinc (nyomott) (két szélén megtamasztott lemezelem)
c,=h,—2-+2.a=800-2-/2-4=7887

c, 7887

L =9859>42.-£=42-081=34,02

Tehat a gerinc 4. keresztmetszeti osztalyu.
igy a teljes keresztmetszet 4. keresztmetszeti osztalyu.
Az 6vlemez vizsgalata:  (lasd 5.1 tablazat)

Szabad széll elem, egyenletes fesziltség eloszlassal.

0,
Horpadasi tényezo: ks =0,43

Az dvlemez karcsusaga:

s b/t ¢/t 1903/12
P 284.¢- k. 284-¢- [k, 284-081.,043

=1051

Effektiv szélesség szamitasa szabadszéll lemez esetén:

_ 4,—-0188 1051-0188
PETTLR 1057

p

=0.7813

by =p-b=p-c, =0.7813.1903 =1487mm

Ovek hatékony szélessége:

Crot =2-by +2-4/2-a+t, =2-1487+2-4/2.4+8=3167mm
A gerinclemez vizsgalata:

Belsé elem egyenletes feszlltségeloszlassal.

01

Horpadasi tényezd: k, = 4



A gerinclemez karcsusaga:

s b/t ¢c,/t, _ 7887/8
P 284.6- k. 284-¢-Jk. 284-081-/4

=2143

Effektiv szélesség szamitasa bels6 lemez esetén:

_ 4,-0055:(3+y) 2143-0,055-(3+1)
12 2143?

P

=0.4187

yo,

by =p-b=p-c, =0,4187-7887 = 3302mm

A gerinc hatékony szélessége alul és felul:

N %M\/?a _ 3320'2 ++/2-4=1708mm

w,eff

A hatékony keresztmetszet:

z

1
3167
I

1708
c weff _
2
H

|

1

|
800

=
LA A
o
2|3
=
a=4mm
|
- ) R

A =2-cheff ‘t+2-C

w,eff W

A hatékony keresztmetszet nyomasi ellenallasa:

f, 355
Nogs =A--2~ 103340~ % = 3668400 = 3668 4KN

Vw1

10

t =2-3167-12+2-17,08-0,8 =10334cm?



1.5 Példa

Vizsgaljuk meg az alabbi kéttamaszu tartét. A tarté | 240-es hengerelt
szelvénybol késziilt.

Alapanyag: S 235

=235 N/mm’

2
f = 360 N/mm

o [25_ [235
f, V235

Ymo™ 1,0
90KN
) 3,00m )
| 45KN
67,9KN
90

VEd = 7 = 45KN

M, =90- % = 675KNm

Az alkalmazott szelvény

Z
o~
2]
o 11
S =
M

11



Szelvényjellemz6k:

2
A=46,1cm

4
Iy: 4250 cm

3
Wy: 354 cm
3
Sy:206 cm

3
W =2-5,=2-206=412 cm
y.pl

A keresztmetszet osztalyozasa:

ov (nyomott) (egyik szélén megtamasztott, masik szélén szabad lemezelem)

¢ =0 L _106 4. 87 4995
2 2 2 2

G _3995 _404.9.5-09

131

Tehat az ov 1. keresztmetszeti osztalyu.

b t c
¢ =yt 106 g7 BT 3905 1 39 a0 9.9
2 T2 2 t, 131

gerinc (hajlitott ) (két szélén megtamasztott lemezelem)
h, =c, =192mm

Cu 192 5507<72.6272.1=72
t, 87

Tehat a gerinc 1. keresztmetszeti osztalyu.

igy az egész szelvény hajlitasra és nyirasra 1. keresztmetszeti osztalyu.

A keresztmetszet nyomatéki ellenallasa (plasztikus modon):

M. rs =W, -—-=412000-235=96820000Nmm = 96,82KNm
7mo

Mey _ 675 _ =0,697<1 Megfelel !

Mrg 9682

12



A Kkeresztmetszet nyirasi ellenallasa:

A gerinc nyirasra figyelembe veheto terllete:
A ,=h,-t, =2138-87=18601mm

ahol:

h,=h-2-t =240-2-131=2138mm

f 235
V.rg =A, ——Y  =18601- —— = 252400N = 252 4KN
SN V31
Vea = 45 =0178<1 Megfelel !
Vg 2524

Hajlitas és nyiras interakciojanak ellenérzése:

mivel Vs =0,178<05

c,Rd

A nyiras és hajlitas egymastdl fuggetlennek tekinthetd, egyittes hatasuk vizsgalata
nem sziukséges!

13



1.6 Példa

Hatarozzuk meg a kovetkez6 hegesztett I-tartdé nyomatéki teherbirasat.
Alapanyag: S 235

fy =235 N/mm2

f =360 N/mm’
. [23_ 235
£ V235

‘|l

!
|
I
90

a=5mm

125 10 125

260
—

A keresztmetszet osztalyozasa:

ov (nyomott) (egyik szélén megtamasztott, masik szélén szabad lemezelem)

c, B e W 260 55 1014793
2 2 2 2

c, 11793

t

=1179

10-£=10<1179<14-¢=14
Tehat az 6v 3. keresztmetszeti osztalyu.

gerinc (hajlitott) (két szélén megtamasztott lemezelem)
c, =h,—2-a-/2=900-2-5./2 =8886

14



Cu
t

W

= % — 88’86

83-6=83<8886<124-¢£=124

Tehat a gerinc 3. keresztmetszeti osztalyu.
Igy a teljes keresztmetszet hajlitasra 3. keresztmetszeti osztalyu.

Szelvényijellemzdk

3 3
|y el = 1 1920 +2 22 1 +2-26-1-455° =168416cm* =168416-10* mm*

~168416-10"

vel =3,661-10°mm°
' 460

W

A Kkeresztmetszet nyomatéki ellenallasa:

f *
M., = Wel. y _ 36610(30 235
' mo 10°*1

=860,4 KNm

15



1.7 Példa

Hatarozza meg az alabbi hegesztett szelvény tervezési nyomatéki ellenallasat.
(A szelvény az 1.2 példaéval megegyezik.)

Alapanyag: S 355

f,=355 N/mm’

oo 235 %5 g
f, V355

yMlzl.O

|

!

I

1

1
800

a=4mm

196 8 196

* " i

400

k.

A keresztmetszet osztalyozasa:

Ov (nyomott ) (egyik szélén megtamasztott, masik szélén szabad lemezelem)

c, :%—Ea—%:%—\/i-mg:lgo,s

‘t’_f =% _1586>14.5=14.081=1134

Az Ov 4. keresztmetszeti osztalyu.

Mivel az ov 4. keresztmetszeti osztalyu, ezért a gerincet a hatékony nyomott 6v
ismeretében tudjuk osztalyba sorolni!

16



Ovek hatékony szélessége (1.2 példa alapjan):
C=2-b, +24/2-a+t, =2:1487+2-4/2-4+8=3167mm
A gerinclemez vizsgalatat a hatékony felsd Ov, és a teljes gerinc figyelembevételével
végezzuk.
A szamitashoz szukség van a gerinc also és felsd élében szamithato feszultségre
A keresztmetszeti terulet:
A=3167-12+40-12+80-0,8 =15000cm?

A sulypont tavolsaga a fels6 Ov belsé szélétél

- -3167-12-0,6+40-1,2-80,6+80-08-40

=42,71cm
150,00
A fesziltségek aranya:
§
5 316,7 .
= | me— N 61
g%
vy g ]
a=4mm | &
L0 o~ L
~ °K 62
1% 8 196
) 400 )
g% _ b _ 3673 _ 444

My
o, b, 4215
c,=h,-2-+2-a=800-2-4/2-4=7887

17



[ 7887 ~9859> 42-¢ 42-081

t, 8 067+033-¥ 067-033-0871

8892

Tehat a gerinc 4. keresztmetszeti osztalyu, igy a teljes keresztmetszet 4.
keresztmetszeti osztalyu.

Bels6 elem valtozé feszultségeloszlassal 0 > Y >-1,0
k, =781-629-¥ +9,78-¥? =7,81+6,29-0871+9,78-0871* = 20,71
A gerinclemez karcsusaga

i b/t et 98,59 ~
* 284.¢- [k, 284-c-Jk_ 284-081-42071

0,942

Effektiv szélesség szamitasa bels6 lemez esetén:

%, -0055:(3+y) 0942-0,055-(3—-0871)
Pk 09422

p

o= =093

Hajlitott keresztmetszetnél csak a nyomott szakaszon kell effektiv szélességet
szamolni:

by =p-b, =0.93-4215=3920mm
A felsd 6v melletti hatékony gerincrész:
C,y =04-b, ++/2-a=04-392++/2-4 =1624mm
Az alsé 6v melletti hatékony gerincrész:
c,, =b +06-b,, +v/2-a=3673+06-392++/2-4 =6081Imm
A gerinc kimarado szakasza:
c,; =800-c,, —c,, =800-1624 -6081=295mm
A hatékony keresztmetszet jellemzoi:

A_=(31,67+40)*1,2+(16,24+60,81)*0,8=147,64 cm2

_ * * * * _ * * * *
7. = 3167*12*06+80*0,8*40 Z,fASr?gf (16,24+295/2)+40*12 80’6:43,1lcm

18



Szelvényjellemzbk:

|, =08-16,24°/12+0,8-60,81° /12 + 31,67 -12°/12+40-12% /12 +
12-3167-4371> +12-40-37,49% +0,8-16,42-34,99° +0,8-6081-6,48% =17485cm*

W, =l /2., =173296/4431=3911cm?

eff m.
z

|
. 316,7
a | a1
¥
e} -
o L =
< ] <|r|
=2 L
[&] g Y=
<5}
w
N
N.‘_
=&
o ©
) g:g
o196 & 1%
1 M 7
400

A hatékony keresztmetszet nyomatéki ellenallasa:

f
M, oy =W, —L =3911 22 _13884KNm
* T 1000*1

19



1.8 Példa

Ellendrizze az | 240-es hengerelt tartét Ncq=250KN normalerére, és egyidejiileg
haté Mgy=45 KNm nyomatékra.

Alapanyag: S 235

fy:235Nhnm2

2
f = 360 N/mm

o 235 235
f, V235

240
hW
<<

Szelvényjellemzdk 1240

2
A =46,1 crg
Sy:206 cm

2
Wy o =2*206=412 cm

A keresztmetszetek osztalyozasa:

Az 1240 szelvény osztalyba sorolasat 1.1(nyomasra) és 1.3 (hajlitdsra) példakban
elvégeztuk.

Az eredmények:

Az Ov 1. keresztmetszeti osztalyu nyomasra és hajlitasra is.

A gerinc 1. keresztmetszeti osztalyu nyomasra és hajlitasra is.

igy az egész keresztmetszet 1. keresztmetszeti osztalyi nyomasra és hajlitasra is.

20



Az 1. keresztmetszet tervezési nyomasi ellenallasa (plasztikus médon):

f, 235
Nopqy =A-——=4610-—— =1083350N =10834KN
7 Mo 10
n= Neo _ 250 =0,231<1 Csak normaler6 esetén megfelel!

N,y 10834

Az 1. osztalyu keresztmetszet tervezési nyomatéki ellenallasa (plasztikus modon):

f
M ra =W, - —— = 412000- 235 =96820000NmMmM = 96,82KNm
7mo 10
\Y/ 45 . .
=——=0465<1 Csak nyomaték esetén megfelel!
M.rs 9682

Nyomaték és normaler6 kolcsonhatasa:

| és H szelvények esetén y-y tengely koruli nyomaték esetén akkor kell a normaleré
hatasat figyelembe venni, ha a kdvetkezé feltételek valamelyike nem teljesdul:

Neg <0,25-N_ gy (ateljes szelvény huzasiellenallasanak negyede)

250<0,25-10834 =27085

05-h, -t, -f : Y fa s
Ngq < . b, -ty agerincképlékenyhuzasiellendllasinak a fele
¥mo
* * *
250< 0.5 213,i0 877235 =218557N =21856KN

A masodik feltétel nem teljesll, ezért a kdlcsdnhatast figyelembe kell venni.
A pontos megoldasnal médositott nyomatéki ellenallast kell szamitanunk.

o_A-2:b -t _461-2-106-131
A 46,1

=0,398 <0,5

A modositott nyomatéki ellenallas:

A keresztmetszet megfelel6, ha M., <M, ,, ahol MN,Rd a normaleré hatasaval
csOkkentett képlékeny nyomatéki ellenallas.
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Mygg =My mg | o | 0682 | 17923L |_9595KNm > 45KNm
’ 1-05-a 1-05-0,398

Normaleré és nyomaték kdlcsdnhatasara is megfelel a pontos megoldassal

Kozelitd megoldas:

Nea | Mes _ 65314 0465-0696<1

Nc,Rd c,Rd

Normaler§ és nyomaték egyuttes hatasara is megfelel!

22



1.9 Példa

Ellendrizziik a tarté teherbirasat 1000 KN normalerére, és egyidejii 100 KNm
nyomatékra.

Alapanyag: S 235

=235 N/mm’

2
f = 360 N/mm

o 235 235
f, V235

10

400

| a=bmm

10

125 10 125

260

I I
7 7

Ov (nyomott) (egyik szélén megtamasztott, masik szélén szabad lemezelem)

¢ =0 _p.a tw_260_ 5.5 10 4493
2 2" 2 2

c, 11793

~11793
t, 10 t

10-£=10<11793<14-£=14
Tehat az 6v 3. keresztmetszeti osztalyu.

gerinc (két szélén megtamasztott lemezelem)

c, 400-2.5.42

t 10

U

=38,59

23



38-£=38<3859<42-£=42 A gerincnormalede 3.km.-iosztalyu
3859<72-£=72 A gerincnyomatékral.km.-iosztalyu

Tehat a gerinc 3. keresztmetszeti osztalyu.
Igy a teljes keresztmetszet normalerére és nyomatékra is 3. keresztmetszeti

osztalyu.
Szelvényjellemzbk:

2
A =40-1+2:26-1= 92 cm

~1-40° +2-26-1‘°’

I +2-26-1-205%* =5333+4+21853=27191cm*

W12
W, = 27199 _ 12952cm?
' 21

A keresztmetszet tervezeési nyomasi ellenallasa:

f
Nepg = A-— = 9200-% = 2162000N = 2162KN > N_, = 1000KN

mo

A keresztmetszet tervezési nyomatéki ellenallasa:

f
M, o = W, - —L =1295200- 252 — 30437KNm > My, = 100 kNm
, :LO

VMo

Ellenérzés egyidejl normalerére és nyomatékra:

NEd + I\/Iy,Ed
A'fy ! Yo Wel,y 'fy ! Y0

<1

Nes |, Myes 1000 100

_ =0,462+0,329=0791<1
Nerg Mopg 2162 30437

c,

A keresztmetszet megfelel a normaleré és nyomaték egyittes hatasara is!
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1.10 Példa

Ellendrizze az 1.2 és 1.5 példaban szerepl6 szelvényt.
N= 800KN normalerdre, és egyidejiileg haté 800 KNm nyomatékra.

Alapanyag: S 355

f,=355 N/mm’

oo 235 %5 g
f, V355

=1.0
Y
z 4
! ! :
3167 316,7
Ny — I — N —T | )
o SE =
ol Q
SE =
S -
(=2}
N —
<
y o y o
IR B S A I S O N I I
o
3 -
g
oG
35
a=4mm - a=4mm
™y | Sk
1% 8 196 , 196 & 196 196 & 196
400 , , 400 400

Ellendrzés tiszta nyomasra(1.2 példa alapjan):

N rg = 36684 KN

_Ng, 800

n= = =0,218 <1 megfelel normalerére!
N.ps 36684

Ellenérzés tiszta hajlitasra (1.5 példa alapjan):

M, pq =13884 KNm

M., 800

m = =
M., 13884

=0576 <1 megfelel nyomatékral!

25
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Ellen6rzés egyidejd normalerdre és nyomatékra:

(enz @ normalerére effektiv keresztmetszet és a nyomatékra effektiv keresztmetszet
sulypontja kozaotti tavolsag)

NEd i My,Ed + NEd 'eN,z
A'fy/7M1 Weff,y'fy/7M1

<1.

800 800+800*0,0311

+ =0,218+0594=0,812<1.
36684 13884

A keresztmetszet megfelel a normaler és nyomaték kdlcsbnhatasa esetén is!
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1.11 Példa

Hatarozzuk meg a kovetkez6 tarté nyomatéki teherbirasat S235, S275, S355

anyagminéségek esetén.

Anyag S 235 ,
fy = 235 N/mm e=1,0
Anyag S 275 ,
fy: 275 N/mm €=0,92
Anyag S 355 ,
fy = 355 N/mm €=0,81

Zi

a=5mm

200
—

A keresztmetszetek osztalyozasa:

¢, =2z tw_

Ov (nyomott): > 5

o _ 8793 4o

t, 10

Yvo~ 10;
yMOZ 1'0'
yMO_ 1’0’

%

S

=F:

200 —J2. 5———8793

Az 1, 2, 3, 4 keresztmetszetekre vonatkozoé also-felsé korlatok

1km 2 km 3 km

€ 9 10 14
S 235 1 9,00 10,00 14,00
S 275 0,92 8,28 9,20 12,88
S 355 0,81 7,29 8,10 11,34
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Anyag S 235 1 km-be sorolhaté
Anyag S 275 2 km-be sorolhat6
Anyag S 355 3 km-be sorolhat6

c, 400-2%5%2

gerinc (hajlitott): L 10 38,59
1 km
€ 72
S 235 1 72,00
S 275 0,92 66,24
S 355 0,81 58,32

1 km-be sorolhaté mindharom esetben.

Szelvényjellemzdk
A = 40*1+2*20*1=80 cm?

~1.40° +2-2o-13

I +2-20-1-205%* =53333+3,3+16810=22153cm*

W12
W, = 22153 _ 10546cm?
’ 21

W,y =2-20-1-205+2-20-10-10=820+400=1220cm*®

Anyag S 235 (1. keresztmetszeti osztaly)

f
Mcra = W, - —— = 1220000 % = 286700000Nmm = 286,7 KNm

ypl
Ymo

Anyag S 275 (2. keresztmetszeti osztaly)

f
M rq =W, - ——=1220000- % = 335500000Nmm = 3355KNm

o 7mo
Anyag S 355 (3. keresztmetszeti osztaly)

f
M s =W, q -——=10546- % =374383000NmMm= 37438 KNm

mo
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1.12 Példa

Ellendrizziik az abran lathaté hegesztett | szelvényii tartét hajlitonyomatékra,
nyiréerdre valamint ezek kolcsdnhatasara, ha a mértékadé nyomaték 400 kNm

a mértékado nyiréerd pedig 300 kN.

Alapanyag. S355 (t<40 mm)
Folyasi feszlltség karakterisztikus értéke:

Fajlagos nyulas egyutthato:
oo 235 [235 oo
f, 355

A fétarté szelvénye:

Ct
* .
Z
| .
‘r N i i o
y—1d—y o; ;:;
!t
7+p W
‘IF )'C _:_ -._‘M_
Z
¥ bf ¥
bs = 180 mm
tr =14 mm
hy =480 mm
ty = 6 mMm
a=3mm
A keresztmetszeti jellemzék:
A=2-1814+48-0,6 =79,2 cm?
3 3
, :18 508 _17,4 480 _ 362860
12 12
I
W, =YL= 30286 _ 1 428580m?
Yy 254

29
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Mértékado igénybevételek:
Mg, = 400 kNm
Vg, =300kN

A keresztmetszet osztalyozasa:

A keresztmetszet osztalyozasa tiszta hajlitasra:

Ov:

¢ =2t 5., 180 8 53 _g277mm
2 2 2 2

G 8277 _584.9.,-9.081=729

t 14

Tehat az 6v 1. keresztmetszeti osztalyu.

Gerinc:

c,=h,—2-v/2-a=480-2-4/2-3=47154mm

w

t

c, 47154

=7859>83-£=83-0,81=67,23

’ <124.-£=124-0,81=10044

Tehat a gerinc 3. keresztmetszeti osztalyu.

Tehat a keresztmetszet 3. keresztmetszeti osztalyba sorolandé.
A keresztmetszet ellenallasanak ellendrzése:

Ellendrzés tiszta hajlitasra:

3. keresztmetszeti osztalyba tartozik a szelvény, ezért a rugalmas méretezési elvet
hasznaljuk.:

We|.y -fy ~1428580-355
Ymo 1,00

Mcra =M g = =507145kNm

M, cq _ 40000
M.rg 507145

=0,788<10 — Megfelel.
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Ellen6rzés tiszta nyirasra:
3. keresztmetszeti osztaly és | vagy H szelvények esetén:

Ay =48-0,6 =28,8 cm?

A -f, 2880.355

V.. = _ 59030 kN

R \/§ * VMo \/§ -10
Vea 30000 _50q 19 ~  Megfelel.
V. 59030

Hajlitas és nyiras interakciojanak vizsgalata:

A hajlitas és nyiras interakciojanak a vizsgalatat rugalmas alapon végezzuk el, mert
a szelvény hajlitasra 3. keresztmetszeti osztalyu.

Mgo, h, 40000-10° 480

Ogq = = - = 264,56 N/mny’

|, 2 36286.10° 2
S, =180*14* 247 = 622440mn?

V. .S 107 .

. Ver'Sy _3000010°-622440 o oo

Lt 3.6286-10°-6

’ ® (26456 Y 8576 Y

[ij +3.| TEd :( : j +3-(;j =0,73<10 — Megfelel.
£ 7o f I7wo) \355/10 355/10
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2.1 Példa

Ellenérizze az 1240-es hengerelt tartét kozpontos nyomasra. A befogasi
viszonyok az abran lathatok.

Alapanyag: S 235

=235 N/mm’

2
f = 360 N/mm

o 235 235
f, V235

—
Y O
Z
—~ :r=8,7
5 Y -
.ar—8’7
N = F
106 Q‘
/[ T7777 /77777 -~
| 240
vy =2 vz =)
Szelvényjellemzbk:
A =46,1 cm?
iy= 9,59 cm
i,=2,20 cm

A keresztmetszetek osztalyozasa: mind az dv, mind a gerinc nyomasra 1. osztalyba
sorolhato.
A részletes szamitasok az 1.1 példaban lettek elvégezve.
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a. Mekkora a rud tervezési kihajlasi ellenallasa,ha a rad hossza | =20m?

Karcsusagok:

0 .
v, 2 200:4171

A = i 959

v, 2200 4000,

ﬂz =—= =
[ 2,20

z

Euler karcsusag:

ﬂlzﬁ-\/fE=93,9-g=93,9o10=93,9
y

Viszonyitott karcsusagok:

~- A
PRRCTNE: A
4, 939

i _ﬁ_%zlggﬁ

* 2 939

Kihajlasi csOkkentd tényezd:
(meghatarozasa linearis interpolacioval)

7, =0,444—2 y = 09403 7, =1936—> y = 0,2222

Tervezeési kihajlasi ellenallas:
f, 235
Nyre =A- y-——=4610.-0,2222. l_O =24072068N = 240,72KN

Ym1

b. Megfelel-e 120 KN nyoméerére, ha rad hossza | =250m?

Karcsusagok:

o )
v, 2 250252’13

y —

A== 959

A =Yl 2250 55957
i 2,20
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Viszonyitott karcsusagok:

A = A 5218 _ees
A 939

7ot 22121 _, 45
A 939

Kihajlasi csOkkentd tényezd:
(meghatarozasa linearis interpolacioval)

7, =0555—2 y =09054
7, =242—" y=01484

Tervezési kihajlasi ellenallas:

f

Nprg = 7 A-—=01484- 4610-& =160770N =160,77KN
Vv 10

Ellenérzés:

Ny rq =16077KN > N g4 =120kN — Megfelel!

c. Mekkora lehet a rad hossza, ha a mértékadé nyomoéerdé 180 KN ?

N, gy =180000=N, o, = - 4610- 235

10
(a. és b. példarészekbdl megallapithatd, hogy z tengely koruli kihajlas a mértékadd,
ezért a b kihajlasi gorbét alkalmazzuk)

Viszonyitott karcsusag meghatarozasa:

7 =01662—2 5] =1 =2274

Karcsusag:

A, =2274-939=2135

Megengedett maximalis rtdhossz meghatarozasa:

A = %'€=ﬂ=213,5
| 220

¢=2349cm—> /7, =230m
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2.2 Példa

Ellenérizze az abran lathaté zartszelvényi kozpontosan nyomott oszlopot.
A szelvénynél alkalmazott sarokvarratok a = 7 mm.

Alapanyag: S 235

=235 N/mm’

2
f = 360 N/mm

o [25_ [235
f, V235

. Nc,ed =1500 KN
2 i rd
N , * ) 2 3x -~
764t
=t —-—-- 8| & 5
y ! e
- [ ) ‘C_> ﬁg S
12 ' 12
13 Lol 200 |,|,|,13
AAA M7 N
) 250 ) ~ 77777 /77777
§ § v, =2 v, =0,7

oszlop keresztmetszet STATIKAI VAZ

A keresztmetszet osztalyozasa: mind az 6v, mind a gerinc nyomasra 1. osztalyba
sorolhato (a vizsgalatot nem végezzik el csak az eredményét k6zoljuk).

Szelvényjellemzbk:
A=2-(25-10+20-12) =9800cm?

25.10° 12-20°

1, =2-(

y

[ /
iy = \/Z = 711666 =8527cm
A 98,00

20-12°

+250-10-105% +

)=711666cm*

1.25°
=2 12

z

+20-12-106°% +

) = 8004cm*
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i, = \/E _ 8004 _ 9,037cm
A 19800

Karcsusagok:
N ,
4, =0 2430 445086
Iy 8,527
2= uz_ | _07-430 _3331
i, 9,037

Euler karcsusag:
E
ﬂl=7r-\ﬁ=93,9-8:93,9-10=93,9
y

Viszonyitott karcsusagok:

4, 10086

A, =2 =1074

& A, 939 L

A, _t =&3l=o,3547
A, 939

Kihajlasi csokkentd tényez6:
(meghatarozasa linearis interpolacioval)

1, =1074 — 4 =04984

A, =03547 —» »=09210
A rud tervezeési kihajlasi ellenallasa:

f
Nyrg = 7 - A-— = 0,4984-9800- % =1147800N =11478KkN < N, = 1500kN

Ym1

A rud nem felel meg!
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2.3 Példa

Adott az abran lathaté racsostarté. Mekkora lehet F er6 az 1-2 racsrud
teherbirasa alapjan? A racsrud U 120 szelvénybél késziil.

Alapanyag: S 235

=235 N/mm’

2
f = 360 N/mm

_ 335
fy

. iF VF VF

1 o4

2]

A '=3F 10*10m= 100m

™ B=3F

1

A rud hossza: | =+/80% +100° =128,06cm
1-2 rudban keletkez6 nyomoeré:
A=B=3'F

N = 512898 405

’I

(racsostarté sikja)

AF%;_. U120

AA

A keresztmetszetek osztalyozasa: mind az dv, mind a gerinc nyomasra 1. osztalyba
sorolhato (a vizsgalatot nem végezzuk el csak az eredményét kozoljuk).

Szelvényjellemzbk:

A =17,00cm?
l, =43,2cm*
I, = 364cm*
i, =159cm

i, =4,62cm

A rud racsrud igy:

vy=0,9 (racsos tart6 sikjaban)

vz=1,0 (racsos tarté sikjara merélegesen)
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Karcsusagok:

v, 0,9-128,06

A == =72,49
I, 1,59

- v_Z - _ 1,0-128,06 2772
i 4.62

z

Euler karcsusag:
E
ﬂjz;z-ﬁ:93,9-g=93,9~10:93,9
y

Viszonyitott karcsusagok:

Y
RN 7289 4000
A, 939
XZ=£=@:0,2952
A, 939

1

A melegen hengerelt U szelvények a ,c” csoportba tartoznak, y és z iranyban
egyarant.

A, =0,7720—— y = 0,6797

Mértékado az y iranyu karcsusag:
A rud tervezési kihajlasi ellenallasa:

f
Nppg = 7 A-— = 0,6797-1700~% = 271540N = 27154KN

Vw1

4,802-F =N, oy = 27154kN

F =56,55KN
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2.4 Példa

Szamitsa ki az abran lathaté osztott szelvényii, kozpontosan nyomott oszlop
teherbirasat (kis hézagu, szorosan kapcsolt osztott szelvényii rad)!

Az oszlop 4 db L120-120-14 szégacélbdl késziil.

Az oszlop alul mindkét iranyban befogott, felil mindkét iranyban elmozdulé.

Az oszlop hossza 3,00 m.

Az EC elbirasai szerint milyen siirtin kell a szelvényeket 6sszekapcsolni?

Alapanyag: S 235

fy =235 N/mm2

2
f = 360 N/mm

o [5_[235
f V235

s 5
ar
41.120*120*10
=
5
1
(&)
ST TTT7 STT 777 -~
o Vy =2 v =2
120 10 120
A
vw=2,0
vz;=2,0

A keresztmetszetek osztalyozasa: a szelvény nyomasra 1. osztalyba sorolhato
(a vizsgalatot nem végezzuk el csak az eredményét kdzoljuk)
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Szelvényjellemzbk:
A: = 23,2 cm®
A=4-23,2=928cm?
ly=l,= 313 cm*

I=1,=1,=4-(313+23,2-3,81%) = 2599,1 cm’

i—i =i, = 2299 _5500cm
v 928

i =i =236cm

cn c,min

Az alkalmazott kapcsolatok max tavolsaga: 70-i, =70-236=1652cm

Ekkor a rud tomor szelvényl rudként szamithato!

Karcsusagok:
Ay =i =00 22390 433
Iy 5,292

Euler karcsusag:
E
ﬂ.l=ﬂ-\/:=93,9-8=93,9~1,0=93,9
y

Viszonyitott karcsusagok:

-1 4 11338 oo
Y 4 939

A keresztmetszet (szdgacélok) a ,b” csoportba tartozik, igy:
ﬂ_y =1207—2—> 4 =0,4744
A rud tervezési kihajlasi ellenallasa:

f
Nprs =2 -A-——=0485-9280- % =1034570N =1034,6KN > N_g,=700kN

Ym1

Megfelel!
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25 Példa

Vizsgaljuk meg kovetkez6 6 m fesztavolsagu kéttamaszu tartét, 15 KN/m
teherre. A tarté | 240-es hengerelt szelvénybdl késziilt.

Vizsgaljuk meg a tartét ovmerevségre is. A tartét oldaliranyban 2,0 m-ként
megtamasztjuk.

Alapanyag: S 235

fy =235 N/mm2

2
f = 360 N/mm

f, V235

15KN/m
JU ARG
) 6,00m .
\) 200
: 6 200
Z 20
T 28,7 =
= y :
87
T 106 f‘,
=
| 240
Mg, =15- 6,00° =67,5KN

Szelvényjellemzbk:

s,=206 cm’

2
Wy o =2*206=412 cm
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A keresztmetszet nyomatéki ellenallasa:

f
M pg =W, - ——=412000* % =96820000NmMmM = 96,82KNm

c, y,pl
Ymo
Az dvmerevseég vizsgalat alapjan:

A helyettesit6 nyomott Ov (a lekerekitések elhanyagolasaval):

<

106 =
i

Te

87

Figyelembe vehet6 gerinc magassagi mérete:
(h-2-t)/6=hw/6= (260-2-13,1)/6=35,6 mm
Szelvényjellemzdk:

A=10,6-1,31+3,56-0,87=16,98 cm?

_131-106°  356-087°
§ 12

I
iy, = 1/l = /% =2769cm
A 16,98

A helyettesité nyomott 6v karcsusaga:

| =130,21cm*

L _kL _10-200
2,769

=72228

z.f -
Iz,f

Euler karcsusag:
E
3.1:71"\/:=93,9-€=93,9-1,0=93,9
y

A nyomott dv viszonyitott karcsusaga:

A, 72228
A4 939

A = =0,7692
Ha a kdvetkez6 feltétel teljesul, a kifordulas-vizsgalatot nem kell elvégezni:
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- - M
ﬂ«tf < /1(:0 - c.Rd

y,Ed
Zco == 0,5
- M
Aco-—2RL =05 9682 _ 0,717
M, £q 67,

At =0,7692 > Aco = 0,717
igy a vizsgalatot el kell végezni!

A gerenda kifordulasi ellenallasa az dvmerevség vizsgalattal:

Mb,Rd =Ky - x- Mc,Rd < Mc,Rdi

k, =110 korrekcios tényezo

M., a keresztmetszet nyomatéki ellenallasa, melynek szamitasanal y,, helyett
v, parcialis biztonsagi tényezbével kell szamolni, Iévén, hogy most nem szilardsagi,
hanem stabilitasvesztési tonkremenetelrél van szé

A y csokkent6 tényez6t a ,c” gorbe szerint szamoljuk (mert a szelvény melegen
hengerelt) (Ertéke a helyettesité T-szelvény redukalt karcsusagatol fiigg)

(Linearis interpolaciét alkalmazva)

A =0,7692 > x =0,6815 (,c” oszlopbdl)
f, 235
Myra =Kq - - W, - ——=11.0,6815-412000- —— = 72,58KNm
Vv 10
Mgy _ 675 _ 0930<1
Myrqs 7258

A szelvény megfelel.
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2.6 Példa

Ellendrizziik az abran lathaté kéttamaszu hegesztett | szelvényii tartot
hajlitonyomatékra, nyiréerére valamint végezziik el a kifordulasvizsgalatot
(6vmerevség vizsgalat).

(A gerinclemez nyirasi horpadasanak vizsgalatat nem része a feladatnak)

Alapanyag. S355 (t <40 mm)
Folyasi feszlltség karakterisztikus értéke: fy =355 N/mm?

Fajlagos nyulas egyutthato:

oo 235 [235 o,
f, V355

A tart6 statikai vaza:

200,00 kN/m
[ ]
Pay
” 3,50 m e,,
Z1 1
A fétartd szelvénye:
Ct
S
Z
|
1 \ e
‘r A i e o
I )%f f
! = =
Yy —4—Y o |
!t
7{4 W
‘F * N _._"‘_
I -
Z
¥ bf ¥
b = 180 mm
tr =14 mm
hy = 480 mm
ty = 6 mMm
a=3mm

A keresztmetszeti jellemzok:
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A=2-18-14+48-0,6 = 79,2 cm?

~18-508° 174 48,0°

l, =36286cm*
12 12
l, 36286

W, == 52 =142858cm’
y !

Mértékado igénybevételek a fidktartd reakciderdibél és a parcialis tényezével névelt
onsuly teherbél:

2
M., =M —306,25kNm
Ve, = —200'23’50 = 350kN

A keresztmetszet osztalyozasa:

A keresztmetszet osztalyozasat hajlitasra az 1.12 példaban elvégeztik.

A szelvény Ove 1. keresztmetszeti osztalyu mig a gerince 3. keresztmetszeti
osztalyu.

Tehat a keresztmetszet 3. keresztmetszeti osztalyba sorolando.

A keresztmetszet ellenallasanak ellenérzése:
Ellen6rzés tiszta hajlitasra:

3. keresztmetszeti osztalyba tartozik a szelvény, ezért a rugalmas méretezési elvet
hasznaljuk:

W, -f, 1428580-355

=507145kNm
’vo 100

Mc,Rd = MeI,Rd =

M, s _ 30625
M.rg 507145

=0,604<10 — Megfelel.

Ellenérzés tiszta nyirasra:
3. keresztmetszeti osztaly és | vagy H szelvények esetén:

Ay =48-0,6 =28,8 cm?
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A -f,  2880-355

V.o = = =59030kN
e \/§ * VMo \/§ -10
Veq = 35000 =0,593<10 — Megfelel.
V.re 59030

Kifordulasvizsgalat egyszeriisitett modszerrel (6vmerevség vizsgalat):
A fels6 Ov vizsgalata a mezében:

A vizsgalando szelvény:

+— 180 —F
Z
¥

o
o

6

.)Hz.

480 _g00
6

A_ =180-14+80,0-6 =3000mnY

3 3
|, = 14180° 80067 _ eangasomm?
12 12
Ty L \/—6805440 = 4763mm
A, 3000

Az Euler karcsusag:
E

=7 \/f: =939-£=939-0,81=76,059
y

A nyomott dv viszonyitott karcsusaga:

k.-L, 0943500

At = - _
"7 -4 476376059

k. =094  (lasd: 57. 0. 5.15 tablazat)
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Mivel

- _ - M
2> e Mepa _ g5 207145
Mgy 306,25

= 0,828 — A gerenda kifordulasi vizsgalatat el kell
végezni.

Aeo =05 (karcsusagi paraméter)

Kihajlasi gorbék meghatarozasa:

Hegesztett szelvények esetén, amennyiben a szelvény teljes magassaganak és a

nyomott dv vastagsaganak aranya: tﬂ <44.5 > c gorbe
f

tﬂ = 51—%{8 =36,28>44-£=44-081=3564 — a c kihajlasi gorbét kell alkalmazni !
f

A kifordulasi csokkentd tényezdé:

At =0,828 1=080 —  x=06622
1=085 —  y=06308

0,6622-0,6308
0,85-0,80

7 =06622— .(0,828-0,80) = 0,6446

My rg = Kq - 7 - M, rg =11-0,6446-507,145 = 35959 KNm < Mg, = 306,25 kNm

Kifordulasra megfelel.
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